



2024年国际保护知识产权协会 世界知识产权大会在杭州开幕 习近平致贺信

新华社北京10月19日电 10月19日,国家主席习近平向2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会致贺信。

习近平强调,中国始终高度重视知识产权保护,深入推进知识产权强国建设,推动知识产权事业取得历史性成就,走出了一条中国特色知识产权发展之路。中方愿同各方一道,继续加强合作,坚定维护国际知识产权多边体系,为打

造有利于创新发展的国际环境贡献中国智慧和方案,推动全球知识产权治理体系向着更加公正合理方向发展,为增进人类福祉贡献中国力量。

2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“知识产权的平衡保护与创新”,由中国贸促会、国际保护知识产权协会共同主办。

习近平在视察火箭军某旅时强调 坚持政治引领 强化使命担当 埋头苦干实干 提升战略导弹部队威慑和实战能力

新华社合肥10月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日到火箭军某旅视察,强调要深入贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,把握战略导弹部队建设和作战运用特点规律,坚持政治引领,强化使命担当,埋头苦干实干,推进部队建设高质量发展,提升战略威慑和实战能力,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

金秋十月,江淮大地山水秀丽,风景如画。上午11时许,习近平来到火箭军某旅,首先察看了该旅军史长廊。该旅是一支有着50多年光荣历史的战略导弹部队。党的十八大以来,该旅在习近平强军思想指引下,坚定举旗铸魂,大抓实战化训练,出色完成一系列重大任务。在反映部队发展历程、新时代全面建设的展板前,习近平详细了解官兵学习党的创新理论、加紧练兵备战、弘扬优良传统等情况。

训练场上,某型导弹整齐排列。这是该旅新换型的主战武器装备。习近平来到这里,听取武器装备技战术性能介绍,察看官兵操作训练情况。看到官兵操作熟练、训练有素、士气高昂,习近平很高兴。他同官兵合影留念,勉励大家刻苦训练、科学训练、安全训练,熟练掌握和用好手中武器,不辜负党和人民重托。

(下转第4版)



十月十七日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到火箭军某旅视察。这是习近平察看该旅军史长廊。(新华社发)

勇立潮头 开新篇 ——习近平总书记 在福建和安徽考察纪实

在学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮中,习近平总书记开启了一趟行程密集的考察调研,从东南沿海到江淮大地,四天时间,两省四市,看大潮正起,千帆竞发。

- 推进乡村振兴——
“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景,农民会有更加火热的生活”
- 用好关键一招——
“在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”
- 走好必由之路——
“推进中国式现代化,科技要打头阵”
- 树牢造福人民的政绩观——
“为官一任、造福一方,真抓实干、久久为功,把丰碑立在人民群众心中”

第4版

2024 东湖论坛在武汉开幕

苏辉讲话并宣布开幕 王忠林讲话

湖北日报讯(记者杨念明)10月19日上午,以“厚植科普沃土 放飞科学梦想——科普+光电子信息”为主题的2024东湖论坛在武汉光谷科技会展中心开幕。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉讲话并宣布论坛开幕。省委副书记、省长王忠林讲话。中国工程院主席团名誉主席周济院士出席。

苏辉说,科技是第一生产力,是先进生产力的集中体现和主要标志。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深入实施创新驱动发展战略,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,为建成科

技强国、实现中华民族伟大复兴打下坚实基础。科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。建设创新型国家,必须重视科技创新一样重视科学普及,两者齐头并进,才能顺利实现从制造业大国向创新型国家转型。湖北科技创新、科普科创融合发展态势良好。要锚定习近平总书记赋予的建成中部地区崛起重要战略支点使命任务,牢牢把握科技创新这一关键变量,充分发挥区位、科教等各方面优势,加快推进科技强省建设成效,为强国建设民族复兴伟业作出新的更大贡献。

王忠林说,举办2024东湖论坛,是深入

贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于科技创新重要论述的务实行动,也是以科普科创协同发展推动科技强国建设的有力举措。中国式现代化关键在科技现代化。湖北科创优势突出,近年来,我们坚持以科技创新引领全面创新,不断培育新动能,经济发展呈现量质并进的良好态势。我们将深入实施创新驱动发展战略,坚持走科技兴省之路,统筹教育科技人才一体发展,全力打造全国科技创新高地;坚持走融合之路,加强科技创新与产业创新深度融合,全力打造全国新质生产力高地;坚持走开放共赢之路,发挥东湖论坛

等重大平台作用,全力打造国际科技合作高地,为实现高水平科技自立自强作贡献。

开幕式上,发布了《武汉科技创新中心指数报告2024》《全球数字经济发展指数2024》《中国基础研究竞争力指数2024》《全球企业创新指数2024》;举行2024年度全国青少年创·造实践活动“东湖特别奖”颁奖仪式,两院院士向获奖代表赠送寄语。英雄航天员、“八一勋章”获得者聂海胜,北京航空航天大学教授房建成院士,宁德时代新能源科技股份有限公司首席制造官倪军,武汉大学教授、2023年国家最高科学技术奖获得者李德仁院士作主旨演讲。(下转第2版)

第2版

6位茅盾文学奖得主聚首江城话长江



著名作家、茅盾文学奖获得者熊召政、乔叶、刘醒龙、柳建伟、孙甘露、李洱(从左至右),围绕“传承”“行走”“创造”三个关键词,双双展开对话。(湖北日报全媒体记者 肖颀 邹斌 摄)

大量象牙来自哪里? 黄金面具给谁戴? 现场发掘“坑长”黎海超解密三星堆

湖北日报全媒体记者 王晶 通讯员 余嫚雪 尹佳丽 谢宁

穿防护服是为了保护坑内环境

黎海超和团队在三星堆现场的考古发掘工作是在考古方舱里完成的。“方舱可以随时控制温度、湿度,保护文物。我们在考古方舱里都穿着防护服,是为了保护舱内环境不受污染。文物周围的土壤也要提取,不能让发掘者的头发、皮屑落在土壤

里影响后续研究。”黎海超说,发掘时大家都是在可移动的发掘平台上工作,“脑袋长期冲下,处于充血状态,一般人5分钟就头晕。”黎海超展示了7号坑发掘现场照片:“考古会用到很多自然科学的方法,比如青铜器研究会用到X光机、工业CT,通过透视了解其情况;也会从材料学角度去看青铜器本身的组织形态。”

大量象牙背后或是残酷的事实

大量象牙在三星堆出土,它们出现在祭祀坑的最上层,下面是损毁、焚烧的青铜器、金器等其他文物。黎海超认为,三星堆祭祀坑的毁坏行为来自敌人,“象牙通神通灵是那个时代的共识。”(下转第4版)

东湖论坛四大报告 折射湖北强劲势头

第3版

企业名称不含行政区划 无须再报国家审批
湖北获中部唯一授权

湖北日报讯(记者汪子轶、通讯员向慧峰)“审批通过了,以后企业的名字就不带‘黄冈’了。”10月16日,林立新能源科技有限公司(以下简称“林立新能源”)的政府项目主管周静,接到了省市场监管局工作人员的电话。这标志着,林立新能源成为湖北首家在省级完成不含行政区划名称登记的企业。

几分钟前,林立新能源还叫“黄冈林立新能源科技有限公司”。过去,摘去企业名称中的“黄冈”二字,必须经过国家和省两次审核。现在在湖北就能办,得益于一项改革。

今年10月起,国家正式授权湖北不含行政区划企业名称的登记管理权限。也就是说,湖北省内的企业想要办理不带“湖北”“武汉”等行政区划的企业名称,在“家门口”就可办妥。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,完善要素市场制度和规则,推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放。这项改革让企业能较为便利地拥有不含行政区划的名称,得到企业点赞。

“新名字更简洁,不受地域限制,有助于提升公司的形象,方便我们在全国各地开展业务,提升市场竞争力。”林立新能源相关负责人刘翔说。

此次,湖北是中部唯一获得授权的省份。拥有同样“待遇”的,还有北京、上海、浙江、广西、重庆、海南、贵州等七地。

之所以成为此次授权省份,得益于湖北打下的良好基础。省市场监管局介绍,湖北企业总量占全国近4%,达到了开放授权的要求;同时,该局先后试点实施了名称自主申报制等改革,提升了企业名称登记便利度。

这项申请办起来也很方便。在国家市场监督管理总局网站的申报专区,周静于10月15日提交了企业承诺书、经营情况说明、子公司营业执照等材料,次日就由省市场监管局批准更名。

据介绍,新设立企业不能申请不含行政区划名称,已登记的企业,符合条件的可以申请这类名称变更。



“沉睡数千年,一醒惊天下”。近年来文博考古热潮中,三星堆无疑是最热的。

10月19日,四川大学考古文博学院教授黎海超做客湖北省图书馆长江讲坛,主讲《解密三星堆考古新发现》,并接受湖北日报全媒体记者专访。黎海超是三星堆遗址祭祀区5号、6号、7号坑的发掘负责人,不少人亲切称他为“坑长”。